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Originaria del Nord, frequenta il Liceo classico e si laurea in Lettere Moderne. Insegna per oltre due decenni al Liceo Scientifico e, per motivi di salute, svolge per qualche anno il ruolo di bibliotecaria in un Istituto Tecnico, dove resta fino al  pensionamento, sottolineato da una megafesta con 250 partecipanti, nella quale ha modo anche di ricordare il 33° anniversario della sua consacrazione laicale (si veda nel sito il testo della sua testimonianza). 
Accanto all'insegnamento, si è sempre molto impegnata in ambito ecclesiale, sia in parrocchia che in diocesi. E' stata responsabile diocesana dei giovani di Azione Cattolica e ha dato inizio al ramo femminile del Cenacolo. 
Pur avendo sempre insegnato volentieri e con grandi soddisfazioni (e lo stesso dicasi per il breve periodo in biblioteca), alla cessazione dell’impegno scolastico può dedicarsi a tempo pieno ad un’altra attività già parzialmente intrapresa nel 2.000, dopo aver conseguito il Baccalaureato in Teologia: tenere in città e provincia corsi biblico-teologici, che spaziano dall’esegesi di singoli libri della Scrittura a problematiche di attualità, come nel  ciclo di incontri sui vari aspetti del male tenuto nel 2006/7. 

Dal 2008 al 2011 ha fatto parte della Consulta Diocesana dell’Apostolato Biblico. 
All’attività teologica ha affiancato per nove anni (dal 2004 al 2013) la conduzione di un vivace gruppo di giovani sotto i trent’anni, con i quali ha affrontato le tematiche più svariate, a loro richiesta: dalla libertà all’eutanasia, dalla preghiera al male nelle varie religioni, etc. 
Da sempre impegnata in un‘associazione onlus per l’adozione a distanza di bambini ugandesi (di nome “Good Samaritan” - cfr. il sito www.good-samaritan.it ), si interessa anche alle tematiche del Terzo mondo e del sottosviluppo. Dal 2015 cura la Newsletter quindicinale "Alla ricerca della verità" (che raggiunge circa 2.000 persone), per un'informazione documentata e approfondita circa tematiche cruciali del nostro tempo e argomenti educativi e religiosi. Tutta la sua produzione è presente nel sito www.chiediloallateologa.it   Per ricevere le Newsletter, scrivere a ileanamortari@tiscali.it 
Il suo lavoro ha subìto un rallentamento ancora a causa di problemi di salute dal  2.004 alla fine del 2.017, quando, grazie a una cura innovativa, ha cominciato a stare decisamente meglio, così da potersi dedicare ad un’altra causa: l’informazione preventiva e l’aiuto ai fuoriusciti dalle sette, specie dai Testimoni di Geova, in contatto con il GRIS (Gruppo di Ricerca e Informazione Socio-religiosa) Nazionale.
